Oversigt over vektorer i planen Side 1/3 Steen Toft Jergensen

Vektorregning og geometri i planen
Kapitel 4 side 76-131

Def: vektor har bade retning og leengde.
En vektor kan parallelforskydes, dvs. afsettes fra et vilkarligt punkt.

Notation: pil henover symbolet, f.eks. a

. > _| 4
Koordinater: a =
a,

. > - - . > S
Regneoperationer: sum a + b, faktor ka, modsatte vektor - a, differens b — a

Regner koordinatvis.
Geometrisk: sum svarer til kreefternes parallelogram

Regneregler: kommutative lov, associative lov, distributive love gaelder(side 86)

—
Stedvektor: OP har samme koordinater som punktet P

—_ - — by —a
Vektor mellem 2 punkter: AB=0B — OA=
b, —a,
—_ - —
Indskudsreglen: AC = AB + BC (man kan indskyde et vilkarligt punkt B,jvf. sum af 2 vektorer)

. N ) 2
Afstand mellem 2 punkter: dist(4, B) =|4B| = | (b, —a;)’ + (b, —ay)

(kommer direkte fra Pythagoras' s&tning)
*» Formel for punktet midt mellem 2 punkter
* Formel for medianernes skaeringspunkt

) . > > 2
Oplesning af vektor eftel; 2 retninger: ¢ =sa +tb

(komposanterne er sa og th)
5 O a; b,
Skalarproduktet (prikproduktet): a <« b = . 5 =a,;b, +a, b,

a 2

Regneregler for skalarprodukt): side 100 s@tning 24

-5
Vinkel mellem 2 vektorer: cos(v) = _a) Z
al-|b|
> 7 ->
Ortogonale vektorer:a 1 b < a+b =0
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- > 7 -
Projektion af;z)pﬁ b:a_)z = [ a_;f ] b
Ji
-~ Cll —Cl2
- -
Tvaetvektor (a drejet 90 grader): a = =
ay a
-> - a b
Determinanten af:z)og b: det(?z), b) = 5 =a,;-b, —a,b,
dy Dy

Parallelle vektorer: Z || Z < det(?z), Z) =0

Regneregler determinant: side 110 setning 30

Areal af parallelogram: |det(z, Z)|

Carlsberg-formlen: losning af 2 lineere ligninger med 2 ubekendte
ax+b-y+coga,x+by,y+te,

¢ b a, ¢
det det
¢, b, a, &
(x,y) = - , - -
a, b, a, b,
det det
a, b, a, b,

Ret linje: 7 normalvektor (ligning), 7’ retningsvektor (parameterfremstilling)
a'(x—xo) +b-(y —yo) =0 ax+by+c=0

Vinkel mellem 2 linjer = vinkel mellem normalvektorerne eller mellem retningsvektorerne.

Skaering mellem 2 linjer:

a) hvis 2 ligninger, sa brug Carlsberg- formlen

b) hvis 2 parameterfremstillinger, sa sattes de 2 parameterfremstillinger lig hinanden, ...

¢) hvis 1 ligning + 1 parameterfremstilling, s& indsattes parameterfremstillingen i ligningen

Projektion af punkt pa linje: laver en parameterfremstilling for normalen gennem punktet, og finder
sa skeeringen mellem de 2 linjer

|a-x0 +b-y,+ c|
Afstand fra punkt til linje: dist(Q, [) =
J a* + b

hvor punktet O = (xO, yo) og linjen / med ligningena-x +b-y + ¢
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Cirklens ligning: (x — x0)2 + (y —y0)2 =

hvor centrum C = (xo, yo) og radius =r

NB: tangenten star vinkelret pé linjen/vektoren gennem centrum og reringspunktet




